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2011—2012学年高三上学期第一次月考
地理试卷

一、选择题（共60分）

一群旅游爱好者到祖国的大好河山去旅游，下图为他们到达北纬30°N附近一个地区的等高线地形图，图中等高距为100米。读图完成1－3题。
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1．山峰e的最大海拔可能为

A．901米    B．899米   

C．799米    D．997米

2．站在海边b处，肯定可以看到的位置是

    A．d    B．c    C．a   D．f

3．若要在该地建一疗养所，最适合的位置是

A．e   B．c   C．d    D．  a  
[image: image42.png]


4.系列电影《加勒比海盗》中有一部叫《世界的尽头》。一支探险队经过长期调查后确认，位于太平洋的热带岛国基里巴斯(4°43′N～11°25′S,169°32′E～150°35′W)是地球上距大陆最远的地方，是名副其实的“世界的尽头”(如下图所示)。该国
①领土位于西半球，跨南北半球

②领土既跨南北半球，又跨东西半球

③若使用首都所在时区的区时，则成为地球上最早迎接新的一年的国家之一

④领土全部位于东十二时区
A．①③      B．②③
[image: image43.png]A
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C．①④      D．②④

读“某地区年均温等[image: image53.png]


温线分布图”回答以下2题。

5．图中甲城市西侧的等温线向南弯曲，乙城市所在地区的等温线向西弯曲。其主要影响因素是

A．海陆位置      B．地形

C．纬度位置      D．大气环流

6．下列文化景观，位于丙城市所在省区的是


（    ）

A．敦煌莫高窟     B．云冈石窟

C．故宫           D．秦兵马俑

图2中， ①、②、③、④、⑤表示某区域地形类型中的山脊和山谷，点a、b、c对应的海拔分别为900[image: image44.png]


米、600米、300米。读图完成2题。

7. 其中表示山谷的有
A ．①、③

        B．②、④    

 C[image: image2.png]


．①、③、⑤           D．②、③、④

8. ①、②、③、④沿线坡度最平缓的是

A．①
    B．②       C．③
    
D．④
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右图为我国某岛屿平均降水量(毫米)分布图，回答9－10题：
9.据图中的相关信息，可推测该岛年平均气温等值线分布特点是
A．大致与纬线平行，南高北低 
B．呈西北-东南向，西南高东北低
C．呈环状分布，中间低四周高 
D．与等降水量线一致，南高北低
10.我国将在该岛东北部的文昌市建第四座卫星发射场，现已完成征地和前期准备工作，该地建卫星发射场的有利条件是

①纬度低，节约火箭燃料，增大有效载荷 ②毗邻大海，有利于大型部件的运输
③位于沿海，科技发达，技术水平高     ④东邻南海、太平洋，火箭航区和残骸落区安全性好  

⑤雨量充足，气[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




温适中，气候条件优越

A．①②③     
B．①②④
C①③⑤     D．①②⑤

右图为从极地上空俯视地球，箭头表示地球的自转方向，阴影部分为黑夜。据此回答2题。

[image: image46.png]70°



11．甲点位于乙点的                              

A．东南方 



 B．西南方

C．西北方 



 D．东北方

12．下列关于图示中各点的判断，正确的是       

A．自转线速度甲地大于乙地

B．自转角速度甲地小于乙地             

C．甲、乙两地地方时相差11小时         D．丙地地方时接近正午

图中O点为北极点，地球表面A、B、C三地的太阳高度为0°，C点经度为90°E，此时某同学在C点正南3330Km处观察到北极星的仰角为40°。完成2题
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13．此时太阳直射点的坐标是

    A．20°N，90°W        B．20°S，90°E  [image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




     

    C．23．5°N，90°W     D．23．5°S，90°E

14．此时可能是

A．3月、4月      B．6月、7月    

C．9月、l O月    D．1 2月、1[image: image5.png]


月

2010年2月14日是中国传统的节日——大年初一。中国的春节，是最具文化内涵和传统魅力的节日，也是最有凝聚力的一个节日，回答2题。

15．图1中最有可能表示中华民族欢度春节时的光照图是

[image: image48.png]



16．当新年钟声敲响时，小华收到了在外国留学的表兄于当地时间2010年2月13日8时发来的短信祝福，小华的表兄最有可能留学在

A．美国


B．印度



C．瑞典



D．澳大利亚

图甲中的大圆表示晨昏圈，虚线为纬线圈，P点是纬线圈与晨昏圈的切点，

Q(0°，90°E)地方时是12点。读下图，回答2题。
[image: image49.jpg]


17. 此时，以下地点位于昼半球的是(　　)

A．45°N,90°W　　   
B．45°S,160°W

C．90°S,120°E           
D．0°，160°E

18.  若图乙中的曲线表示当日P地太阳高度的变化情况，这一天极昼的范围是(　　)

A．82.5°N—90°N               B．66.5°N—[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




90°N   

C．75[image: image7.png]


°N—90°N              [image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




   D．75°S—90°S
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某航空大队搞模拟飞行，计划从B地飞往A地，此时的昼夜状况如右图所示，图中[image: image9.png]ACB



为晨昏线，飞机从B地起飞时，太阳正位于当地东方地平线上。据此回答19－20题。

19．从B地到A地飞最近的路线，应该沿
A BMA弧线               B  BDA弧线    

C  BEA弧线             D  BCA弧线

20．飞机起飞时，北京时间应为
A．正午12时       B．18时     C．子夜0时        D．22时

[image: image51.png]


北京时间2011年3月11日13时46分，日本东北部发生9级地震，震中位于宫城县以东太平洋海域,本州岛仙台港东130公里处，震源深度10公里。随后引发的海啸，最大浪高达23.6米。地震海啸导致大量人员伤亡，造成巨大损失，同时也导致福岛核电[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




站出现核泄露危机，引起全球关注。回答21～23题
21．东京和宫城县感觉到震动的时间不同，主要是因为
   A．震级大小不同      B．震中距不同     C．地震裂度不同     D．震源深度不同
22．下列自然灾害与地震关联性较强的是
   ①台风    ②滑坡    ③干旱  ④海啸   ⑤泥石流
   A．②⑤　  　B．②④⑤　　 C．①②③　　　 D．①②③④⑤
23．地震的大小常用里氏震级来表示，日本地震发生后，日本地震局速报震级为8.9级，后根据国际惯例调    整为9.0级，有关地震震级的描述正确的是
   A．同一次地震有若干个震级                                B．距震中远近不同震级不同
   C．一个9.0级地震约相当于900个7.0级地震释放的能量       D．震源深度越浅震级越高
中国是世界上遭受自然灾害危害最严重的国家之一，因而防灾减灾的任务既十分重要，也十分艰巨。读“我国自然灾害区划图”（图2），回答24～27题。

24．下列灾害中属于气象灾害的有                             　　　

①干旱        ②滑坡      

③台风 ④风暴潮      ⑤寒潮
Ａ．①②③        Ｂ．②③④
Ｃ．③④⑤        Ｄ．①③⑤
25．与其他地区相比，地区d分布最为集中的自然灾害[image: image11.png]


是               　　  

A．洪涝           B．台风
C．泥石流         D．干旱
[image: image52.png]


26．图中a、b、c、d四个地区，水土流失最严重的是

Ａ．a              Ｂ．b

Ｃ．c              Ｄ．d
27．针对我国自然灾害频繁发生的国情，开展防灾减灾活动，对我国的生产建设和人民生活意义重大。下列工程中，属于防灾减灾设施建设的[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




是                 　　　 

    ①兴建长江三峡大型水利枢纽        ②兴建长江、黄河中上游防护林工程  

③修建“西气东输”管道　　        ④在沿海一带修建海防林工程

⑤兴建广东大亚湾和阳江核电站　    ⑥加固长江、黄河、珠江大堤

A．①②③④       B．①②④⑥    C．①②③⑥    D．②③④⑤

2008年11月至2009年2月，我国各地连发的高级别旱灾，全国近43%的小麦产区（主要为冬小麦区）受旱，370万人、185万头大牲畜发生饮水困难。读我国旱灾分布图，回答28～[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




30题。

28．图中遭受“重旱”的省区有

Ａ．粤、冀、晋、鲁     [image: image14.png]


Ｂ．豫、辽、晋、陕

Ｃ．藏、川、甘、宁     Ｄ．冀、晋、陕、藏

29．在本次旱灾中，华北地区损失最大，原因是该地区

①是全国唯一的重旱区  ②受灾面积大   

③人[image: image15.png]


口与城市密集     ④正值春小麦生长的关键期

    Ａ．①② [image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  Ｂ．②③    [image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 Ｃ．③④     Ｄ．①④

30．造成本次旱灾的主要原因可能是

Ａ．降水量比同期少，气温比同期低     

Ｂ．降水量比同期多，气温比同期高

Ｃ．降水量比同期少，气温比同期高     

Ｄ．降水量比同期多，气温比同期低

第II卷（非选择题 共40分）

1.读右图，完成有关问题：（10分）

（1）图中a、b两根经线的经度分别是               、            。

（2）图中c、d两地之间的最短距离约

是                km。

[image: image18.png]


（3）图中e港的名称是       ；其建港的最大水文优势是      ，原因是         。[来源:Z&xx&k.Com]
（4）f地的植被类型是          ；g国能源消费构成中比重最大的是              。

（5）C点位于f点的            方向，C国的首都为     

2. 读图回答以下[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




各题。（14分）

（1）、甲位[image: image20.png]


于乙的　　　　　方。计划分别在两地造林绿化及开辟水平梯田，则宜造林绿化的

是　　　地，可开辟水平梯田的是　　　地。

（2）、图中⑤、⑦两地的垂直距离

为　　　ｍ，若两地的图上水平距离为2.35㎝，则其实际水平距离是　　　㎞；如果把该图的比例尺放大1倍，则放大后的比例尺是　　　　　　　。

（3）、图中④处相对高度范围可能为　　　　　，⑧[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




处的海拔高度范围可能为　　　　　　　　。

（4）、计划在图中修建一座水库，请用“∥”画出大坝的坝址。若大坝的高程计划为250ｍ，请用阴影表示出水库的最大库容，水库修建蓄水以后，图中Ｄ、Ｅ、Ｆ、Ｇ四个村庄，需[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




要搬迁[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




[image: image24.png]


的有哪几个？。

（5）、图中小河的流向是　　　　　　　　。计划把水由水库调往Ｃ处，有ＡＣ和ＢＣ两条路线，选择哪一条比较合理？为什么？

3、阅读材料，回答下列问题。（10分）
材料一：干旱灾害是我国最主要的自然灾害之一。据统计，自然灾害中85％为气象灾害，而干旱灾害又占气象灾害的50%左右。

材料二：中国各地降水季节分配表(占年总量的百分比)

	地区
	春雨
	夏雨
	秋雨
	冬雨

	华南地区
	11
	43
	39
	7

	华北平原
	9.8
	73
	13
	4.2

	长江中下游
	22
	45
	18
	15

	西北干旱区
	32
	29
	10
	29


材料三：我国部分地区干旱灾害分布区域图（右图）


（1）我国水资源时空分布的特点是什么？（2分）

（2）图中A、B是[image: image25.png]


我国两个干旱严重地区，分别说明干旱形成的季节及原因。（8分）
4. (6分)下面是“烟台市（约37.5°N）某房地产公司开发的一梯两户式多层商品房平面示意图[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




”，读图回答下列问题。
[image: image27.png]Elfl
= #p





（1）烟台传统民居一般是坐北朝南，主要原因是________________。

（2）一年中，正午时室内太阳光照射的面积最[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




小的一天是________，此时地球公转处于________（加速、减速）期。
（3）[image: image29.png]


甲、乙两套商品房相比，上午采光条件较好的是________。
（4）如果请你向客户推销甲、乙两套商品房，根据你的推销理由，客户选择的商品房是哪一套？
理由1：夏季受降水影响较小，墙面不易受损。
理由2：夏季易受东南风影响，通风凉爽。

地理答案

BBDAB ABACB BDABA ADADC BBCDC BBDBC

1.（1）1200W、300E     （2）5217km    （3）摩尔曼斯克    终年不封冻    受北大西洋暖流的影响     [image: image30.png]


（4）亚寒带针叶林     水电    （5）东北   华盛顿

2.（1）、正北  甲　乙；（2）、11　4.7　1:100000；（3）、100ｍ～200ｍ　150ｍ～200ｍ；

（4）计划在图中修建一座水库，请用“∥”画出大坝的坝址。阴影画在250ｍ以内，水库修建蓄水以后，图中Ｄ、Ｅ、Ｆ、Ｇ四个村庄，需要搬迁的有E、F。

（5）、自西向东　ＡＣ，地势由高到低，能自流引水；

3、【答案】（1）东南多西北少（或南多北少、东多西少）（1分）；夏秋多冬春少（1分）

2）A地主要为春旱（2分）。原因：春季降水少（锋面雨带停留在长江以南）；并且春季气温升温较快造成蒸发量大；农业用水多，形成春旱。（任答两点给2分）  

B地[image: image31.png]


主要为伏旱(7、8月份) （2分）。原[image: image32.png]


因：该地在7、8月受副热带高气压带控制（锋面雨带北移至华北、东北地区），降水少，夏季气温高，形成伏旱。（2分）

4、（1）烟台位于北半球，房屋坐北朝南采光条件好（1分）
（2）6月22日（夏至日）（1分）   减速（1分）
（3）乙（1分）  （4）甲（1分）  乙（1分）

[image: image33.wmf]Þ
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